



A2 &gt;

# NEWS 新闻

2 ~ 5 版

本版责编: 荆冰  
美编: 蔡云龙  
电话: 010-58302828-6868  
E-mail: ysbjbingbing@163.com  
2020年5月21日

## 专家视点

# 后疫情时代的分级诊疗机遇

▲ 原广东省卫生厅副厅长 廖新波

回顾武汉新冠战疫的历程可以发现，社区医疗水平的提升及系统的完备，才是应对疫情最经济有效的措施。而基层医生的价值得到体现，是实现分级诊疗的关键。我们应当恢复基层医疗卫生机构诊断和治疗常见病、多发病的能力。后疫情时代，正是实现分级诊疗的大好时机。

### 基层医疗机构诊疗能力将回归

武汉作为中国新冠疫情的“震中”，最初出现了医疗资源挤兑、医疗机构就医秩序混乱的局面。基层医疗机构首诊、分诊、转诊的作用并没有得到很好的体现。

导致武汉出现病患“堰塞湖”的另一个原因在于，我们并没有赋予基层医疗机构诸如核酸检测的“基本医疗”的权力。基层医疗机构的服务能力建设，不仅体现在公共卫生方面，更应在一些常见病的诊断和治疗上，像核酸检测这样的基本

诊断完全可以放到基层。方舱医院实质上就是一个大型一级医疗卫生服务机构，实现了“分级诊疗”——基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动、轻重症分流、轻症救治的作用。

2009年后，随着新医改等政策的实施，很多一级医疗机构原本能够开展的像自然分娩、阑尾手术等被加以限制，造成了其业务能力的削弱与人才流失，也使得医生的多点执业难以落地。与此同时，不断扩张的三甲医院虹吸效应，把医护人员和病源源源不断虹吸到大医院。不少社区卫生服务中心成为大医院病源的“抽水机”。这次疫情期间，如果我们的系统完备，能够有条不紊地“急慢分治、上下联动”，大医院可能就不会出现“停摆”现象。

### 基层医生的价值将得以公平体现

掣肘优质医疗资源下沉、分级诊疗、上下

联动的一个很重要的因素，是不同等级的医院医生价值的公平性难以体现。我国现有机制，是按照医院等级来支付医生的薪酬，一些医疗技术的准入也有医院等级的要求。这些因素也造成了很多医院盲目向三级医院发展。但在理想状态下，影响医生薪酬的因素，只与治疗的病种及患者多寡等相关，这才是对医生价值的尊重。大医院医生的附加价值应体现在带教、科研等其他方面，以此来与其他医疗机构医生的区别。

在中国，同样一种疾病，给一级医院的支付率起码比二级医院少了15%，二级医院又比三级医院少了15%。在现有医联体机制下，给予不同等级医院医生以同等报酬，是使基层医疗机构吸引、留住人才，进而真正实现医生多点执业，也会比所谓的“帮扶”更有效。

### 重塑网络分级诊疗格局

这次新冠疫情期间，互联网诊疗的服务量大幅提升。互联网问诊让民众避免了盲目聚集到大医院而造成的交叉感染，这也是一种分级诊疗。因此，借此时机，我们是否也应思考尽快赋予互联网诊疗和线下看病同等的价值，以加快实现国家的互联网医疗战略。

未来的分级诊疗市场也将发展改变。依据我的判断，在一级医疗机构看常见病、多发病，三级医疗机构负责疑难杂症的格局下，二级医疗机构将逐渐不复存在。现在国家鼓励有能力的二级医院创三甲，当三甲多过二级医院时，二级医院就处于一种边缘状态，或惨淡经营，或转向专科，或干脆下沉为一级医疗机构。所以，将来我国的医疗体系自上而下将是综合医院、专科医院与基层诊所这样一种组织架构。

# 《医师报》红五月强势开启！

## 新媒体矩阵 头条号持续生产爆文

5月11日~5月17日，《医师报》今日头条号主号及其子频道合计发布稿件超过300篇，其中，1W+爆文14篇，10万+爆文10篇，100万+爆文1篇，在全国健康类今日头条号排名稳定在前10位，最高日排名第4。子频道也是爆文不断，医师报肿瘤频道今日头条号1W+爆文5条，循环频道1W+爆文5条。

## 医师报肿瘤频道荣获征文挑战赛冠军

由中国抗癌协会与今日头条等机构联合举办的#抗击肺癌#征文挑战赛近日结束，医师报肿瘤频道荣获团队终极冠军！这是医师报MCN矩阵（网红专家天团）5月首度亮相参加的首项赛事！医师报肿瘤频道作为国内TOP5的肿瘤类今日头条号，秉承权威性、专业性的原则，持续生产爆文，传递优质内容，获得广泛好评！



## 一周直播间

《医师报》直播中心正式运行近3个月，受关注度持续上升，节目内容更加丰富多彩。进入5月以来，已举行17场直播节目，既有《中外携手，抗疫同心》《抗疫工作常态化，我们准备好了吗？》《公共卫生伦理系列》等医界热点话题，也有《关爱狼疮日，关爱狼疮患者》系列)《后疫情时代如何关爱乳腺健康》等专业学术论坛，还有《中国纤维肌痛共病管理云端高峰论坛》等学术活动，总在线人数逾百万，平均每场观看人数10万+。

《医师报》直播中心内容受到社会各界的欢迎，并在央视频、今日头条、腾讯新闻、腾讯健康、腾讯视频、搜狐新闻客户端、搜狐网、搜狐视频、新浪微博等平台同步直播。

## 《医师报》直播间

关注狼疮日 246264次浏览  
2020-5-10 14:00:00

锵锵大咖谈之·世界防治癫痫日 190738次浏览  
2020-5-10 10:18:00

观看直播视频 扫一扫  
关注今日头条 扫一扫

## 回音壁



### 老游杂谈⑬

## 病毒与人类的相爱相杀和相辅相成

▲ 中华医学杂志社原社长兼总编 游苏宁



因素。正是病毒与人类的相爱相杀和相辅相成，才使得我们日趋进化，而合作进化的速度要比我们孤军奋战时快得多。

病毒可谓突变界的的大师，其突变的速度比我们的速度快100万倍；它们犹如一个巨大的仓库，蕴藏着无限的遗传可能性；病毒更擅长快速地传播信息，进入一切可以进入的生物体内，通常能够在生存竞争中打持久战。因此，病毒是通过内部与外部携手来推动人类进化的首要

化到置我们于死地的程度。它需要我们挤地铁，坐公交，喷嚏连连，咳嗽不断，以扩大其传播。显而易见，世界上没有任何生物是孤立存在的，病毒与人类依旧会朝夕相伴。因此，我们应该怀着对生命的敬畏之心，学会与病毒和平共处。



关联阅读全文  
扫一扫

《张伯礼:  
三千年我们赢了  
五百多次抗疫战争，  
这次也不例外》

@Lily Sun “坚  
守底线、树立正气；  
坚韧不拔、潜心问道；  
珍惜韶华、勤于实践；  
清心豁达、奋力拼搏”。

《新冠疫情下  
中西方生死选择题》  
@欧阳朋 艰难的  
选择，中国的观  
点和做法遵循“生  
而平等”的原则，  
最为人道。

《中国赴津抗  
疫专家组组长祝  
民: 病毒没有国界，  
疫情不分种族，我  
们来了！》  
@周瑾容 大国  
风范，大家情怀！